
2023年清明节大班活动教案及反思(模
板5篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。优秀的教案都具备一些什么特
点呢？下面是小编为大家带来的优秀教案范文，希望大家可
以喜欢。

清明节大班活动教案及反思篇一

清明节是我国的传统节日，清明来到，万物凋零的寒冬就过
去了，风和日丽的春天真正地开始了。在清明期间，组织幼
儿系列教育活动，目的是让幼儿通过向革命烈士致敬默哀或
扫墓等活动追念革命烈士的高贵品质，树立继承先烈遗志、
认真学习、长大建设祖国的理想；通过吃鸡蛋、画鸡蛋、玩
鸡蛋、踏青春游、荡秋千、放风筝活动，了解传统风俗，锻
炼身体，充分感受春景的美好。

1、了解清明节的来历，知道清明节的日子及习俗，乐于参与
清明节的活

2、使幼儿了解清明节的来历；感受清明节与其它节日在气氛
上有何不同。

3、通过历史事件、历史人物，教育幼儿学习古人舍己为人、
不争功名的精神。

4、让幼儿理解扫墓的意义，通过听英雄的演讲培养幼儿尊重
烈士的情感，教育幼儿更加热爱我们的祖国，更加珍惜今天
的幸福生活。

请幼儿注意清明节这一天看看家人是怎样过节的。



1、请幼儿说一说：自己家是怎样过清明节的？家中是否长辈
（如姑姑等）来自己家，去给已经故去的亲人扫墓等民间习
俗。

2、讲介之推的故事——即清明节的来历。

3、讨论：你们是怎样过清明节的？（提示：你吃过鸡蛋吗？
是否同爸爸妈妈到过烈士陵园，又做了些什么？你在电视上
看到过祭扫烈士吗？）

4、让幼儿知道：清明节是我国传统的给烈士扫墓的日子。

教师：每年4月4日、5日或6日是清明节，它是我国农历二十
四个节气中的一个，又是传统的扫墓日子，为了纪念革命先
烈和死去的亲人，人们往往在这一天扫墓。请幼儿观看有关
清明节习俗的图片。

教师讲解：扫墓为什么要选择清明呢？

原因之一，清明时节气候转暖，雨水增多，草木蔓生，陵园
墓地不免要荒芜，需要整理；

原因之二，清明前后，山青水秀，桃红柳绿，人们借此大好
春光，出去郊游；

原因之三，为怀念古人介之推，而现在已将清明节扫墓作为
缅怀革命先烈的主要活动了。

今天，老师还请来了一位曾经参加过革命战斗的英雄来为小
朋友讲一讲他自己亲身经历过的战斗故事。

5、请革命军人讲革命战斗故事。

6、听军人讲完后请幼儿讲一讲第一次参加这样活动的感受。
使幼儿深刻理解今天的幸福生活是无数的革命先烈用鲜血换



来的，培养幼儿尊重烈士的情感，教育幼儿更加热爱我们的
祖国。

7、教师播放清明节习俗的一些图片，以加深幼儿对清明节的
认识。

荡秋千：这是中国古代清明节习俗。秋千，意即揪着皮绳而
迁移。它的历史很古老，最早叫千秋，后为了避忌讳，改之
为秋千。古时的秋千多用树桠枝为架，再拴上彩带做成。后
来逐步发展为用两根绳索加上踏板的秋千。荡秋千不仅可以
增进健康，而且可以培养勇敢精神，至今为人们特别是儿童
所喜爱。

踏青：又叫春游。古时叫探春、寻春等。四月清明，春回大
地，自然界到处呈现一派生机勃勃的景象，正是郊游的大好
时光。中国民间长期保持着清明踏青的习惯。

植树：清明前后，春阳照临，春雨飞洒，种植树苗成活率高，
成长快。因此，自古以来，中国就有清明植树的习惯。

放风筝：放风筝也是清明时节人们所喜爱的活动。每逢清明
时节，人们不仅白天放，夜间也放。夜里在风筝下或风稳拉
线上挂上一串串彩色的。小灯笼，像闪烁的明星，被称
为“神灯”。过去，有的人把风筝放上蓝天后，便剪断牵线，
任凭清风把它们送往天涯海角，据说这样能除病消灾，给自
己带来好运。

扫墓：清明扫墓，谓之对祖先的“思时之敬”。

插柳：据说，插柳的风俗，也是为了纪念“教民稼穑”的农
事祖师神农氏的。有的地方，人们把柳枝插在屋檐下，以预
报天气，古谚有“柳条青，雨蒙蒙；柳条干，晴了天”的说
法。



清明节的习俗是丰富有趣的，因此，这个节日中既有祭扫新
坟生离死别的悲酸泪，又有踏青游玩的欢笑声，是一个富有
特色的节日。

清明节大班活动教案及反思篇二

活动目标：

1、能用连贯的语句讲述自己清明节去哪里玩了，初步了解清
明节的民俗习惯。

2、知道清明节是纪念先人的日子，大家都会去给祖先扫墓的，
也是出游踏青的好机会。

活动准备：青团，图片ppt（小朋友旅游的录像或照片）。

活动过程：

1、4月4日清明节

——4月4日我们都休息在家，你知道为什么要放假吗？（因
为过清明节）

——遇到节日就要放假，你还知道些什么节日呢？这些节日
我们都可以做些什么？（将幼儿知道的节日用图示表示出来，
分享对节日的了解）

——原来我们要过这么多的节日，分一分哪些是我们中国特
有的节日，哪些是外国人也过的节日？（幼儿将节日图示进
行分类）

——形成概念：中国节日、世界节日

——清明节是中国节日还是世界节日呢？为什么？（继续分



清中国节日和世界节日的区别）

2、清明节你去了哪里

——清明节你和爸爸妈妈都干了些什么？（回忆节日过程）

——看ppt你们猜猜这个小朋友清明节去了哪里？都干了些什
么？

——分享与交流：你去上过坟吗？记得是上谁的的坟？你们
都做了些什么事情？（初步知道清明节是用来纪念先人的节
日）

——清明节除了纪念先人，你还可以做些什么？

（交流照片，分享春天的各种活动，让幼儿感知春天是踏青
的时候）

3、清明节的食物

——清明节我们还可以吃一种好吃的节日食物，知道是什么
吗？（幼儿自由讲述不给予正确答案）

——请在食物图片中寻找出清明节的节日食物（说说食物的
名称及为什么它是清明节节日食物，幼儿自由讲述依然不给
予正确答案）

——（出示遮盖的食物）：用感官体验一下食物的外形、软
硬程度、香味……

——品尝青团，知道青团是清明节的食物。

——结束教学活动。



清明节大班活动教案及反思篇三

1、了解清明节的来历，知道清明节的日子及习俗，乐于参与
清明节的活

2、使幼儿了解清明节的来历；感受清明节与其它节日在气氛
上有何不同。

3、通过历史事件、历史人物，教育幼儿学习古人舍己为人、
不争功名的精神。

4、让幼儿理解扫墓的意义，通过听英雄的演讲培养幼儿尊重
烈士的情感，教育幼儿更加热爱我们的祖国，更加珍惜今天
的幸福生活。

请幼儿注意清明节这一天看看家人是怎样过节的。

1、请幼儿说一说：自己家是怎样过清明节的？家中是否长辈
（如姑姑等）来自己家，去给已经故去的亲人扫墓等民间习
俗。

2、讲介之推的故事——即清明节的来历。

3、讨论：你们是怎样过清明节的？（提示：你吃过鸡蛋吗？
是否同爸爸妈妈到过烈士陵园，又做了些什么？你在电视上
看到过祭扫烈士吗？）

4、让幼儿知道：清明节是我国传统的给烈士扫墓的日子。

教师：每年4月4日、5日或6日是清明节，它是我国农历二十
四个节气中的一个，又是传统的扫墓日子，为了纪念革命先
烈和死去的亲人，人们往往在这一天扫墓。请幼儿观看有关
清明节习俗的图片。



教师讲解：扫墓为什么要选择清明呢？

原因之二，清明前后，山青水秀，桃红柳绿，人们借此大好
春光，出去郊游；

原因之三，为怀念古人介之推，而现在已将清明节扫墓作为
缅怀革命先烈的主要活动了。

今天，老师还请来了一位曾经参加过革命战斗的英雄来为小
朋友讲一讲他自己亲身经历过的战斗故事。

5、请革命军人讲革命战斗故事。

6、听军人讲完后请幼儿讲一讲第一次参加这样活动的感受。
使幼儿深刻理解今天的幸福生活是无数的革命先烈用鲜血换
来的，培养幼儿尊重烈士的情感，教育幼儿更加热爱我们的
祖国。

7、教师播放清明节习俗的一些图片，以加深幼儿对清明节的
认识。

荡秋千：这是中国古代清明节习俗。秋千，意即揪着皮绳而
迁移。它的历史很古老，最早叫千秋，后为了避忌讳，改之
为秋千。古时的秋千多用树桠枝为架，再拴上彩带做成。后
来逐步发展为用两根绳索加上踏板的`秋千。荡秋千不仅可以
增进健康，而且可以培养勇敢精神，至今为人们特别是儿童
所喜爱。

踏青：又叫春游。古时叫探春、寻春等。四月清明，春回大
地，自然界到处呈现一派生机勃勃的景象，正是郊游的大好
时光。中国民间长期保持着清明踏青的习惯。

植树：清明前后，春阳照临，春雨飞洒，种植树苗成活率高，
成长快。因此，自古以来，中国就有清明植树的习惯。



放风筝：放风筝也是清明时节人们所喜爱的活动。每逢清明
时节，人们不仅白天放，夜间也放。夜里在风筝下或风稳拉
线上挂上一串串彩色的。小灯笼，像闪烁的明星，被称
为“神灯”。过去，有的人把风筝放上蓝天后，便剪断牵线，
任凭清风把它们送往天涯海角，据说这样能除病消灾，给自
己带来好运。

扫墓：清明扫墓，谓之对祖先的“思时之敬”。

插柳：据说，插柳的风俗，也是为了纪念“教民稼穑”的农
事祖师神农氏的。有的地方，人们把柳枝插在屋檐下，以预
报天气，古谚有“柳条青，雨蒙蒙；柳条干，晴了天”的说
法。

清明节的习俗是丰富有趣的，因此，这个节日中既有祭扫新
坟生离死别的悲酸泪，又有踏青游玩的欢笑声，是一个富有
特色的节日。

清明节大班活动教案及反思篇四

清明节是我国的传统节日，清明来到，万物凋零的寒冬就过
去了，风和日丽的春天真正地开始了。在清明期间，组织幼
儿系列教育活动，目的是让幼儿通过向革命烈士致敬默哀或
扫墓等活动追念革命烈士的高贵品质，树立继承先烈遗志、
认真学习、长大建设祖国的理想；通过吃鸡蛋、画鸡蛋、玩
鸡蛋、踏青春游、荡秋千、放风筝活动，了解传统风俗，锻
炼身体，充分感受春景的美好。

1、了解清明节的来历，知道清明节的日子及习俗，乐于参与
清明节的活

2、使幼儿了解清明节的来历；感受清明节与其它节日在气氛
上有何不同。



3、通过历史事件、历史人物，教育幼儿学习古人舍己为人、
不争功名的精神。

4、让幼儿理解扫墓的意义，通过听英雄的演讲培养幼儿尊重
烈士的情感，教育幼儿更加热爱我们的祖国，更加珍惜今天
的幸福生活。

请幼儿注意清明节这一天看看家人是怎样过节的。

1、请幼儿说一说：自己家是怎样过清明节的？家中是否长辈
（如姑姑等）来自己家，去给已经故去的亲人扫墓等民间习
俗。

2、讲介之推的故事——即清明节的来历。

3、讨论：你们是怎样过清明节的？（提示：你吃过鸡蛋吗？
是否同爸爸妈妈到过烈士陵园，又做了些什么？你在电视上
看到过祭扫烈士吗？）

4、让幼儿知道：清明节是我国传统的给烈士扫墓的日子。

教师：每年4月4日、5日或6日是清明节，它是我国农历二十
四个节气中的一个，又是传统的扫墓日子，为了纪念革命先
烈和死去的亲人，人们往往在这一天扫墓。请幼儿观看有关
清明节习俗的图片。

教师讲解：扫墓为什么要选择清明呢？

原因之一，清明时节气候转暖，雨水增多，草木蔓生，陵园
墓地不免要荒芜，需要整理；

原因之二，清明前后，山青水秀，桃红柳绿，人们借此大好
春光，出去郊游；

原因之三，为怀念古人介之推，而现在已将清明节扫墓作为



缅怀革命先烈的主要活动了。

今天，老师还请来了一位曾经参加过革命战斗的英雄来为小
朋友讲一讲他自己亲身经历过的战斗故事。

5、请革命军人讲革命战斗故事。

6、听军人讲完后请幼儿讲一讲第一次参加这样活动的感受。
使幼儿深刻理解今天的幸福生活是无数的革命先烈用鲜血换
来的，培养幼儿尊重烈士的情感，教育幼儿更加热爱我们的
祖国。

7、教师播放清明节习俗的一些图片，以加深幼儿对清明节的
认识。

荡秋千：这是中国古代清明节习俗。秋千，意即揪着皮绳而
迁移。它的历史很古老，最早叫千秋，后为了避忌讳，改之
为秋千。古时的秋千多用树桠枝为架，再拴上彩带做成。后
来逐步发展为用两根绳索加上踏板的秋千。荡秋千不仅可以
增进健康，而且可以培养勇敢精神，至今为人们特别是儿童
所喜爱。

踏青：又叫春游。古时叫探春、寻春等。四月清明，春回大
地，自然界到处呈现一派生机勃勃的景象，正是郊游的大好
时光。中国民间长期保持着清明踏青的习惯。

植树：清明前后，春阳照临，春雨飞洒，种植树苗成活率高，
成长快。因此，自古以来，中国就有清明植树的习惯。

放风筝：放风筝也是清明时节人们所喜爱的活动。每逢清明
时节，人们不仅白天放，夜间也放。夜里在风筝下或风稳拉
线上挂上一串串彩色的。小灯笼，像闪烁的明星，被称
为“神灯”。过去，有的人把风筝放上蓝天后，便剪断牵线，
任凭清风把它们送往天涯海角，据说这样能除病消灾，给自



己带来好运。

扫墓：清明扫墓，谓之对祖先的“思时之敬”。

插柳：据说，插柳的风俗，也是为了纪念“教民稼穑”的农
事祖师神农氏的。有的地方，人们把柳枝插在屋檐下，以预
报天气，古谚有“柳条青，雨蒙蒙；柳条干，晴了天”的说
法。

清明节的习俗是丰富有趣的`，因此，这个节日中既有祭扫新
坟生离死别的悲酸泪，又有踏青游玩的欢笑声，是一个富有
特色的节日。

清明节大班活动教案及反思篇五

活动目标：

1.通过欣赏古诗、观察图片，初步了解古诗大意。

2.能正确熟读古诗。

3.了解清明节的风俗习惯，感受清明节人们扫墓的心情。

活动准备：

1.古诗教学的自制ppt。

2.幼儿前期经验准备：了解清明节的风俗习惯。

活动过程：

(一)入场：听《琵琶语》学古人漫步进场，感受古曲的气氛。

教师：现在我们听着优美的古曲，慢慢的进场，然后轻轻地



找个座位坐下来。

(二)了解清明节的风俗。

播放

2.记忆大考验两遍。

3.幼儿跟读两遍。

4.表演读。

教师：你们读得真好听。那现在我们边读古诗边做动作，我
们来表演一下这首古诗吧!

5.古诗接龙。

(五)认字活动：学习


